

新华社北京8月3日电(记者谢希瑶)商务部3日发布数据显示,2023年上半年,我国服务贸易继续保持增长态势。服务进出口总额31358.4亿元,同比增长8.5%。
数据显示,上半年,我国服务出口13232.2亿元,同比下降5.9%;进口18126.2亿元,同比增长22.1%;服务贸易逆差4894亿元。主要呈现以下特点:
知识密集型服务贸易占比提升。上半年,知识密集型服务进出口13639.2亿元,同比增长12.3%,占服务进出口总额的比重达43.5%,同比提升1.5个百分点。其中,知识密集型服务出口7923.4亿元,同比增长16%;进口5715.8亿元,同比增长7.5%。
此外,旅行服务明显恢复。上半年,旅行服务进出口6509.4亿元,同比增长65.4%,是增长最快的服务贸易领域。其中,出口同比增长52.4%,进口同比增长66.4%。

不断攀登新的思想高峰

深入学习和全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想述评

掌握强大的真理力量——中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行

■习近平新时代中国特色社会主义思想,是当今时代、当今世界“真正的哲学”,是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。在不断攀登新的思想高峰中,中国共产党人悟规律、明方向、学方法、增智慧,不断开辟马克思主义中国化时代化新境界

推进理论创新的科学方法——把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法

■马克思主义中国化时代化成果,都是党和人民实践经验和集体智慧的结晶。习近平新时代中国特色社会主义思想之所以具有强大的真理力量和实践伟力,就在于坚持马克思主义世界观和方法论,运用了科学的立场观点方法

继续推进理论创新和理论武装——让当代中国马克思主义、21世纪马克思主义展现出更加强大的真理力量和实践伟力

■新征程上,做到坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸牢对党忠诚、站稳人民立场,扎实做好这一伟大思想的深化、内化、转化工作,引领广大党员干部坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,不断夺取新时代中国特色社会主义新胜利

刊第三版

强化“四大功能”·激发上海高质量发展澎湃动力系列述评之三

强化高端产业引领功能,构筑新战略竞争优势

高端产业引领功能代表的是实体经济能级,反映的是产业基础高级化、产业链现代化水平,是科创策源转变为生产力的现实结果,也是对其他功能的现实承载。从这个角度看,高端产业引领功能是上海实现新旧动能转换,构筑新战略优势的重要支撑。

■本报记者 王嘉旖 祝越

全市首个以绿色低碳创新及产业发展为特色的核心产业园区——宝武(上海)碳中和产业园,先行启动区即将于本月投用,有望吸引一批上下游企业角逐绿色低碳新材料赛道。这一园区本身已不只是载体,更是进驻企业的“创新应用场”,提供涉及未来能源、未来材料的公共中试平台,助力打造更具韧性的相关产业链。

从创新研发、示范应用到产业带动,有形载体内萌发的故事,是上海强化高端产业引领功能的具象剖面之一。
高端产业引领,前提是高端,关键在引领。

深入贯彻党的二十大对建设现代化产业体系战略部署,上海要全面准确把握强化高端产业引领功能的深刻内涵。一方面要积极落实国家战略,在前沿和高端领域已所长,代表国家参与国际合作与竞争;同时,要以一域发展有效示范、服务区域和全局跃升,为中国式现代化作出更大贡献。

这需要从时间、价值、空间等维度绵绵用力、持续发力。譬如,时间维度上,率先开辟新方向、开发新技术、开拓新应用,率先把新技术、新应用培育成为新产业;价值维度上,掌握产业链核心环节,占据价值链高端位置,发挥价值链“链主”作用;空间维度上,服务辐射,引领集群发展。由此,巩固先发优势,把握价值链优势,发挥集群优势,在全球产业链、价值链、创新链、人才链、服务链中占据更多高端环节,在全球科技革命和产业变革中赢得高质量发展主动权。



从有到优,抢占先机

上海,制造业积淀深厚,在新一轮科技革命、产业变革冲击下,传统优势领域必须要完成“从有到优”的跨越。全球产业链重构的当下,聚焦集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业和新兴产业,打造世界级产业集群,既是全球新一轮城市竞争的迫切需求,也是上海实现高质量发展的战略选择。

实现高端产业引领,先进制造业是重要支撑。市经济和信息化委主任吴金城认为,加快构建现代化产业体系,做大做强三大先导产业,推动六大重点产业转型发展,正是

要塑造面向未来、具有“引领”功能的新优势。

上海社会科学院应用经济研究所副所长、研究员刘亮这样理解:“3”与“6”彼此互相关联。三大先导产业是六大重点产业中承担国家战略、体现高端引领功能的细分领域。犹如产业发展“先锋队”,引领示范带动全市产业发展。

以生物医药为例,按照“张江研发+上海制造”布局,上海生物医药产业规模去年达8537亿元,同比增长5.7%,新增获批1类新药4个,数量居全国第一。

“增长极”动能显现,下一步发力点在于扩大辐射面、带动产业能级跃升。业界认为,优化资源整合、提升载体能级、实现集群发展是关键。

全市层面上,一系列创新探索正蹄疾步稳展开。譬如,促进载体空间利用向集约紧凑、功能复合、低碳高效转变,推进研发办公、中试生产等功能混合,盘活土地资源,提高创新效能。当然,除了物理空间的集聚之外,也需要能源、算力等基础设施的支撑,由此催化、激活产业集群的综合创新效率、聚合能力,放大影响力、辐射力。

接受采访时,一些专家呼吁:坚持“一业一策”,针对三大先导产业最迫切需要解决的堵点难点,加大国资平台基金投入,撬动更多社会资本流向产业基础材料、零部件的协同攻关等。

支撑起制造业“基本盘”的六大重点产业本身还面临智能化、绿色化、融合化的新趋势。

刊第二版

孵化器迭代新空间④

“超前孵化”策动未来产业“核爆点”

莘泽孵化器筹建概念验证中心,为早期实验室项目高效验证技术与商业可行性

刊第二版

“青春力为上海文化品牌创新续航”系列报道

申城文旅“科技含量”与“二次元浓度”同步升高

青春风暴今夏席卷浦江两岸

■本报记者 宣晶

今夏,魅力四射的青春风暴席卷浦江两岸。刚刚过去的7月,在沪举办的 CCG EXPO、BW、ChinaJoy 等大型动漫游戏展会影响力外溢,吸引来自全国各地的动漫游戏迷盛装出席。记者在走访中发现,数字文化青春态表达,已成为上海文旅流量新入口。走进申城的核心商圈,动漫主题店、潮玩周边店星罗棋布,VR 全感剧场、沉浸式光影展悄然兴起。老牌商场、旅游景点与潮流文化、元宇宙技术碰撞融合,呈现海派文化的亲和力、年轻力。

新概念、新场景的文商旅综合体不断涌现,是数字文化在这片创新沃土生根发芽、成长绽放的缩影。从全球视野来看,上海是万众瞩目的艺术之城、时尚之城,拥有500余家文博场馆、剧场剧院和A级景区,每年呈现近4万场演出、2000场展览,举办多个世界顶级的节展赛会。申城亦是生机勃勃的科技之

城,汇聚哔哩哔哩、米哈游、莉莉丝等“科创+文创”双轮驱动头部企业。随着“科技含量”与“二次元浓度”的同步升高,上海文旅产业正在释放澎湃活力。

“二次元浓度”持续升高,打造“不落幕”的青春聚会

“上海简直就是二次元的天堂。动漫展会、游戏嘉年华接连不断,到处都有动漫主题店、快闪店。”00后高翎钰告诉记者,他和女友不仅是动漫迷,还是《原神》玩家。7月底,他们结伴从长春来到上海,开启一场浪漫的“二次元之旅”。此前,他们造访上海国际博览中心,走进面积超过12万平方米的ChinaJoy展区。“我们赶在ChinaJoy的最后一天入场,没想到根本来不及看完所有展台,连喜欢的周边也没买到。下次再来上海逛展,一定要买四天门票。”高翎钰有点遗憾地说。▼下转第五版



7月在沪举办的 CCG EXPO 吸引全国动漫游戏迷观展。 本报记者 叶辰亮摄

本报讯 按照市委主题教育工作安排和大兴调查研究部署,市委副书记、市长龚正昨天在徐汇区调研在线新经济企业。龚正指出,抢占产业新赛道,是城市掌握未来发展主动权的关键。要把握产业科技变革大趋势,紧盯生产生活方式新特点,全力布局数字经济新赛道,打造数字经济、元宇宙等创新策源地,支持企业在新赛道上抢抓机遇、拓市场、赢未来,为上海构建现代化产业体系注入强劲动力。

东方财富信息股份有限公司是国内首家拥有券商、期货和保险经纪牌照的互联网企业,为1亿多用户提供财经资讯、数据、交易等服务。上午,龚正一行来到东方财富公司,察看平台大数据中心,听取企业在沪创业发展、推进模式创新等情况介绍,了解金融大数据应用成果。龚正鼓励企业深耕优势领域,持续加大投资,在垂直专业大模型方面积极探索,以科技赋能金融,以金融赋能实体经济,促进高质量发展。

米哈游积极打造中国原创IP,构建文化创意全产业链,多款产品在海内外赢得高人气。市领导走进米哈游公司展厅,察看《原神》等产品形象,详细了解企业商业模式、卡通渲染、人工智能等前沿技术研发,以及投资硬核科技企业等情况。龚正对企业在沪发展取得的成功表示祝贺,鼓励企业持续提升核心竞争力,用好数据等关键资源,发挥好头部企业的创新带动力。

腾讯(科技)上海有限公司近年来在AI科研、直播电商与社交娱乐、动作捕捉与照相建模等领域深入探索。龚正逐一观看智能小样本数智人工、微信刷掌等应用场景,并走进动作捕捉实验室、照相建模实验室,深入了解最新技术和应用。▼下转第四版

龚正在徐汇区调研在线新经济企业,支持在新赛道上抢抓机遇拓市场赢未来

打造数字经济元宇宙等创新策源地

践行“光盘行动” 线下“小份菜”概念被推广复制到沪上外卖和生鲜电商平台

预制菜“一顿吃光”,厉行节约融入“到家”场景

刊第二版